

Precios de suscripcion **Pesetas**
 En la isla, un mes, adelantado . . . 1'50
 En el resto de España, trimestre, id. 5'00
 Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios **Pesetas**
 En la primera plana y gacetas, línea 0'20
 En cuarta plana, id. 0'12
 Comunicados, id. 0'25
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Los suscriptores á mitad de precio

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 7.º

Mahon, sábado, 14 de Mayo de 1887.

N.º 1.763.

SECCION DE NOTICIAS

Sr. Director del «Mercantil Valenciano.»

Madrid 18 de Mayo.

Es sabido. Los días festivos son los menos abonados para comunicar impresiones políticas del momento. Debían ser de descanso también para nosotros, pero vaya usted á pedirlo á los propietarios de periódicos católicos y verá cuan pronto le contestan con argumentos administrativos de los que no dejan lugar á duda. Una cosa es el catolicismo y la santificación de las fiestas y otra la venta de paquetes y la plana de anuncios.

Debemos recomendarnos á la comision de reformas sociales para que no dé al olvido las quejas de esos pobres obreros que para obtener un sueldo regular han de prestar sus trabajos á distintas empresas, invirtiendo algunos 16 ó 17 horas de las 24 que tiene el día. ¡Dieciséis horas, cuando los obreros mecánicos se niegan á trabajar más de ocho!

Pero en fin, veamos lo que da el día de sí, ya que no podemos disfrutar de una tarde como la de hoy, de primavera y suave ambiente, ni ver trabajar en el circo taurino á las cuadrillas de Lagartijo, Frascuelo y Mazzantini, que lidian toros de don José María de la Cámara, ni siquiera hacer una visita á los puntos filipinos que han llegado á Madrid, igorótes, moros joloanos é indígenas civilizados del archipiélago.

Háblase en primer término del discurso en defensa del jurado que pronunció ayer tarde el señor Alonso Martínez, tan francamente democrático y tan adecuado al modernismo político, que ha sorprendido á todos los hombres, mereciendo las implacables sátiras de los conservadores, la satisfacción de los liberales y el aplauso sincero de los demócratas.

A las exageraciones insidiosas de neos y conservadores ha respondido el ministro con lo que aquellos llaman también exageracion, pero que nosotros debemos estimar como triunfo positivo de la democracia, que encadena á sus piés por la fuerza de las ideas á los que ayer fueron sus más grandes detractores. «El Resumen», en medio de sus risas irónicas, no ha podido por menos de aplaudirle, desde el punto de vista de los intereses democráticos, sin tener que poner reparos ni redargüir nada de lo dicho. Figúrese usted qué efecto no produciría ese discurso en labios del hombre de los eclecticismos, distingos y medias tintas, que el señor Montero Rios ha quedado así tamaño en punto á convicciones jurídicas y amor á la institucion que defiende con el calor del neofito.

Censúrense cuanto quieran censurarse las inconsecuencias del señor Alonso Martínez, que á nosotros los demócratas nos tiene sin cuidado. Lo que nos importa conseguido está, y es la demostracion palmaria, evidente, de que el señor Alonso Martínez andaba divorciado de la verdad cuando suscribió el famosísimo dictámen de la Academia de ciencias morales y políticas.

La votacion fué brillante. Todos los liberales, desde los que vivaquean en las lindes del partido conservador hasta los coalicionistas republicanos más radicales, todos votaron el artículo primero del proyecto, excepcion hecha del liberal de doble señor Espinosa, uno de nuestros futuros conservadores que mejor manejan el bombo en los periódicos.

Y aquí repito nuevamente que el gobierno va bien cuando en las votaciones no se acompaña de los conservadores, como se acompañó en el negocio trifinista de la Transatlántica, asunto cuya ruindad procuraron ocultar hábiles abogados en un farrago de palabras que siempre suenan bien en cándidos oídos, tales como patriotismo, interés nacional, poderío colonial, facilidad en las comunicaciones, etc., etc.

Felicitémonos, pues, felicite el país liberal de que el Congreso de los diputados haya borrado otra de las injusticias sociales, cual era la de tener al país separado de la administracion de justicia, borrando de esta suerte otra derivacion de la monarquía pura, arrancando á la corona uno de aquellos atributos consignados en las leyes de las Partidas. De hoy más no seremos una excepcion en Europa, y la «lenta pero continua desaparicion de tales privilegios de la culta Europa», como diría el gracioso vizconde de Campo Grande, irá siendo un hecho en España.

No hay remedio: á medida que el país vaya siendo más culto, como sin duda lo es, irá llegando á la plenitud de sus derechos, realizándose el *self government* con todas sus naturales y lógicas consecuencias y desaparecerán esos anacronismos vivientes que se llaman Pidal y compañía.

Ha bastado que la democracia dé fe de su existencia é influya en la vida nacional, para que los impugnadores del jurado reconozcan la existencia real de los adelantos modernos y se sumen en su defensa con los que siempre fueron partidarios de dar al pueblo participacion en la administracion de justicia por medio del jurado.

Hoy solo combaten ya en España esta institucion los conservadores, pero con un ridiculo y exagerado lirismo, que no les priva de declarar despues de discursos rabiosos como los de Pidal y Danvila, y nada menos que por boca del Sr. Silvela, que respetarán la reforma cuando sean poder. ¿Y qué valen esas exageradas oposiciones de bengala, si ha de suceder ahora lo que con el juicio oral y público sucedió? y es, que despues de detraerle cuando se discutió, vino más tarde el ministro de Gracia y Justicia á borrar lo dicho con un caluroso himno juridico que no tenía más que pedir.

A nuestros conservadores les ha dejado Dios de su mano. Está visto.

Ahora la han tomado en favor de otro odioso privilegio, que apenas si concibe la razon ni justifica la conciencia cómo llegar hasta ahora. Me refiero al actual inícuo sistema de reemplazo para el ejército. Los fautores y encomiadores de la A. M. M. dicen que el general Cassola, con su servicio general obligatorio, viene á

romper la tradicional armonía que habia en España. ¡Valiente armonía la de que fuesen á servir aquellos pobres que por serlo más necesitan del trabajo diario, y se librasen los ricos y la clase media por lo que le cuesta un caballo ó una temporada de baños! A eso llaman armonía los conservadores. Pues sí, el país quiere que se rompa.

Y en esto del ejército general y obligatorio, que una vez salvado el principio tiene mucho que arreglar y no es tan llano como á primera vista parece, por la falta de cuarteles y dinero, son los conservadores tan injustos como en todo. ¿Cómo se atreven á decir que jamás han sido partidarios de esa medida? ¿Acaso no abogó por ella «La Epoca», el mismo periódico que hoy la combate con más saña por mandato expreso del Sr. Cánovas del Castillo? ¿Acaso no trataban varios diputados de la minoría conservadora, los más distinguidos por cierto, y entre ellos el elocuente orador y cultísimo ex-oficial de artillería, Sr. Sanchez Bedoya, presentarle al Sr. Cánovas del Castillo esta cuestion, para que fuese la minoría conservadora quien pidiese en las Cortes la reforma y se llevase la gloria de la iniciativa, ya que no fuese ese partido quien la realizase?

A mí mismo tuvo la bondad de decirme el Sr. Sanchez Bedoya el verano anterior antes de emprender su acostumbrado viaje á Alemania, y como me lo dijo sin hacer de ello secreto, así lo comuniqué oportunamente á «El Mercantil» y lo recuerdo hoy si por acaso se ha olvidado, pues que me extraña que sea el simpático diputado sevillano uno de los encargados de combatir el proyecto de ley constitutiva á nombre del partido conservador. Entonces me decía el Sr. Sanchez Bedoya, bien lo recuerdo: «es una vergüenza que seamos una excepcion en el mundo. No puede haber ejército culto y civilizado sin su generalidad, sin la obligacion por parte de todos los españoles de contribuir con las armas á la defensa de la integridad y el honor de la patria, y á la defensa de las instituciones y las leyes.

Con el ejército obligatorio comenzarán á acabarse nuestras desdichas y vergüenzas militares; con ese principio esencialmente conservador, que debíamos haber establecido en nuestro largo paso por el poder, y que debemos plantear ahora, para resolverlo cuando volvamos al gobierno, si es que los liberales no tienen la fortuna de plantearlo ahora. Y como estoy convencido que nadie está más obligado, ni se halla en mejores condiciones que el partido conservador para las reformas, en cuanto regrese de Alemania vamos á someter seriamente la cuestion al Sr. Cánovas del Castillo y á participarle que estamos resueltos á hacer una campaña parlamentaria en dicho sentido.»

Pues si todo esto es cierto y con estas tendencias coinciden las opiniones del corresponsal de «Las Provincias», también distinguido conservador, cómo se atreven á echarlo todo á barato los periódicos conservadores?

Sin duda el Sr. Cánovas tenía entonces la esforzada abnegacion del patricio y hoy siente los egoísmos del futuro padre de familia; sin duda

el jefe del partido conservador quería librar á sus hijos por unos miles de reales. Sería gracioso que la oposicion del partido conservador tuviese por origen el próximo matrimonio de su gafa agosto.

No alimenten ilusiones los conservadores. La reforma se hará, el principio será salvado y la injusticia borrada. Creo, sin embargo, que el proyecto sufrirá grandes modificaciones y que se procurará orillar el conflicto económico que surgiría de tener sobre las armas de 250 á 300.000 hombres, que son los jóvenes que correspondieran al país. Esto no puede ser y de ahí la mayor dificultad.

El dictámen se leerá de un día á otro.—A.

El palacio de Bellas-Artes en Madrid

Un importante diario de la corte hace del local destinado para la próxima exposicion de Bellas-Artes la siguiente descripcion:

«La parte final del paseo de la castellana se ha visto en estos últimos días concurridísima. Siguiendo las líneas del tranvía, con las verjas de los hoteles, tapizadas de verdura por un lado, y por otro las filas de árboles del paseo, ya vestidos de hojas se encontraba el transeunte, larga procesion de carros y camiones con extraño cargamento. Era aquello como una interminable mudanza de armatostes de tabla y lienzo. Realmente se desalojaban los estudios de los artistas, caminando hacia el palacio de la exposicion sus obras, allí embaldadas y descompuestas para aparecer en su día iluminadas de gloria.

El palacio de Bellas-Artes, que también, segun se dice con letras de oro en su frontispicio, lo es de la Industria, se halla algunos pasos más allá, conforme nos dirigimos al hipódromo, de la plazuela en que se levanta la estatua ecuestre del marqués del Duero. Se asienta el palacio en un altillo del terreno, teniendo delante un jardincillo en pendiente, con un estanque abajo. Caminos de paso en semicírculo llevan hasta las cinco puertas de la fachada del edificio. Los torreoncillos que coronan cada puerta, la cúpula, tal vez demasiado oblonga para los efectos de la perspectiva exterior, que cubre y delata la sala central, y los rectos y prolongados dorsos de los techos de las galerías, es todo lo que de formas arquitectónicas se destaca sobre el horizonte.

Tanto el edificio como el jardín, están muy lejos hoy por hoy del punto de remate. Probablemente, para la próxima exposicion solo podrá habilitarse el ala derecha del palacio y algo del centro. En estas partes ya se empezado á colgar los cuadros, rogando al cielo envíe el 21 de Mayo, día de la inauguracion, algunos rayitos de su luz para que las pintadas de los artistas no se pierdan en la vasta oscuridad gris que llena las salas.

La impresion que se experimenta visitando la de admision de obras, que es como un desmesurado andén sostenido por doble hilera de columnas de hierro, no puede ser más ajena al arte. Un almacén de estacion y

aquello es lo mismo. Aquí y allá se aglomeran en desordenado monton cajones, conteniendo, sin duda, estatuas, en cuya principal tabla se lee escrita en negro ó rojo la alarmante palabra «Fragil.»

En otros lados arincónanse lienzos enrollados, grandes cuadros doblados por la mitad, tiras de marcos desarmados, de todos colores, desde el negro de pez hasta la arenilla de oro que brilla como puntas de diamante.

Muchos cuadros aparecen superpuestos, esperando vez para ser llevados al salón de exposición. Apenas dejan espacio entre sí á las miradas del curioso, que ejecuta toda clase de ejercicios gimnásticos por descubrir sus tesoros de belleza. En cambio hay otros menos recelosos de la publicidad, y éstos, por desgracia, son los que más merecían cubrirse la cara. Generalmente son cuadros chicos, obras en que la mano pintora no se atrevió á recorrer muchas cosas. En cambio están encuadernados, si vale la palabra, *lujosamente*. No son pinturas sino hermosos cuadrados de cañas doradas.

Teniendo por musa la imparcialidad, las obras remitidas á la próxima exposición, en su inmensa mayoría, no sabrán inspirar ningún canto de epopeya. Sin que nuestra opinión pretenda influir en las decisiones del jurado, débese á la verdad que reclama un límite en esta como locura del pincel; que invade un certámen nacional, en que se otorgan medallas de inmortalidad.

Mueve á compasión pensar en los desengaños de algunos artistas, jóvenes de ordinario, que después de indescribibles esfuerzos, de angustiosas zozobras, terminan un cuadro que adornaría con orgullo el salón de sus padres.

¿Con cuánto mimo se ha pintado! Puede asegurarse que cada pincelada del hijo lleva envuelto un beso de la madre.

Si los latidos del corazón que ama á un artista se contaran por votos, no habría obra mala de principiante ó aficionado que no obtuviera premio de honor. Pero lo que se ha dicho de la política debe decirse de la gloria: ¡no tiene entrañas!

En apretada cola, y por turno riguroso—¡tauta es la afluencia de expositores! han ido estos días los artistas tomando los recibos de sus obras. En ancha mesa, donde escribían hasta ocho personas, se verificaba esta operación rápidamente, con fiebre, con el ansia del que espera algo muy querido. En todos los rostros se observaba esa breve sonrisa, cortada á intervalos por un temblor constante que relampaguea en el semblante de los que se examinan. Muy parecida es la situación entre estudiantes y artistas. Algo hay, con todo, en esta comparación que favorece á los últimos: en la exposición, las sonrisas, el alegre aspecto juvenil del triunfo abundan ménos que en las aulas.

En la que pudiera llamarse antecámara de la fama, ya rodeada de laurel, ya cubierta de cascabeles, han concurrido lindas señoritas con la joya de arte trabajada por sus manos, protegida con todo esmero por un pañuelo de seda. La emoción rebosaba en sus ojos tristes; ponían pliegues de sombra en su frente, rosas de pudor en sus mejillas. Véase que el arte las llababa con voz amorosa; pero que las retraía la timidez femenina, sacrificada al fin en el altar de la notoriedad. Su corazón, creedlo, debía palpar como el de una paloma. Y no hay razón; porque los cuadros de algunas de estas artistas son muy bonitos.

Es posible que las cuatro de la tarde del 5, hora última en que se ad-

mitian obras, haya tenido que prolongarse, si todas las producciones destinadas á la exposición debieran encerrarse en sus salones. Los trenes debían traer de Roma, de París, de provincias, sinnúmero de cuadros, de estatuas, algunos de los cuales no estaban en los últimos momentos en poder de los representantes de Madrid.

Pero ya, con menos dilación, el artista ha entregado su obra. Su estudio no tiene ya el objeto que ha sido su cariño por espacio de un tiempo. Cuando hoy entra en él le parece desierto. Con la misma intensidad con que se siente la pérdida de una mujer amada, echa de menos su cuadro. Está en poder ajeno; experimenta celos; teme todas las catástrofes: que se quemé, que se lo roben, que pongan sobre su firma otra. Se le ocurren ideas horribles, y también pincheladas gradiosas. Todavía le queda el día del barniz para las postreras caricias de su pincel.

No pensaba en esto algún viejo que á última hora caminaba con la arena mojada del paseo de la Castellana con su cuadrito bajo el brazo, inclinada la cabeza, jadeante el pecho, moviendo los torpes piés con mortal desaliento. ¡Qué lejos estaba para él el palacio de Bellas Artes! Indudablemente no hay camino tan largo como el que se recorre á pié y sin esperanza.

JOSÉ DE SILES.

MAHON

Comprobacion de cuenta

No hemos de enfadarnos porque el articulista del otro diario nos llame viejos; en primer lugar por no ser esto agravio alguno, y en segundo porque no creemos que sea viejo el que, aunque pase de los treinta, no ha cumplido todavía los cuarenta años; y damos nuestra palabra honrada á nuestro contrincante, de que, no solamente no los hemos cumplido, sino que estamos tan lejos de ellos como de los malditos de Espronceda. Con que rectifique el colega la puntería, pues con la que ha hecho hasta aquí es seguro que no dará en el blanco.

Y hecha esta aclaracion, que creemos necesaria, pues no queremos que nadie pague las culpas que cometemos y que prueba además el ingenio, la ciencia y la penetracion de nuestros adversarios, entremos en el asunto.

Nosotros creíamos, y seguimos creyendo, que la buena fé debe ser la primera condicion de todo polemista; pero no debe creerlo así el articulista del diario viejo, cuando, á falta de razones, trunca nuestros conceptos, tergiversa nuestras frases, y con tal de salir adelante pone en boca nuestra versiones que no se nos han ocurrido jamás. Nunca hemos dado por cierto que nuestros correligionarios hiciesen una guerra sangrienta al Sr. Vidal; hemos dicho que queríamos concederle que esto fuera cierto y que aun en este caso la victoria era nuestra por completo. Y para demostrarlo no hay necesidad alguna de D. Hermógenes, ni de arena para los combatientes, ni de sartenes ni floretes; basta la simple enunciacion del re-

sultado. Setenta votos obtuvieron nuestros amigos en San Clemente; 59 obtuvo nuestro adversario; esto, como hemos dicho, en el colegio más conservador de todo el distrito, en un colegio que lo era por completo hace cuatro años. Que las personas imparciales digan si esto no es la derrota más desastrosa sufrida por partido alguno. No queremos decirlo nosotros.

Aunque el remitido de nuestro querido amigo, el concejal electo Sr. Vidal Melia, pudiera dispensarnos de contestar al otro diario referente al colegio de San Luis, debemos hacerlo siquiera sea para demostrar que el diario viejo no sabe leer, ó no entiende lo que lee. En efecto: para probarnos que estamos en contradiccion al decir que en las elecciones de Setiembre no hubo lucha, con lo que digimos á raíz de aquellas, copia el siguiente párrafo de EL LIBERAL: «*Se conoce que las ideas monárquicas están muy defendidas y arraigadas entre los honrados y laboriosos habitantes de San Luis!*»

Ahora bien; ¿hay en este párrafo concepto alguno por el cual pueda inferirse que hubo ni siquiera un conato de lucha? ¿No podíamos escribir ulanos lo que escribimos, al ver que los electores con que contaban los monárquicos en San Luis no iban á votar sino cogidos de la oreja por sus caciques? ¿No confirmamos mas y mas las raices que van echando en San Luis las ideas monárquicas, las revelaciones que, en su remitido, nos hizo ayer el Sr. Vidal y Melia respecto á la manera de obtener votos en favor del Sr. Vidal y Rubí?

Si hilaridad ha de causar que en San Clemente no hayamos ganado las dos manos disputando el sitio de la minoría, más hilaridad ha de causar ver que todo un partido que tiene de su parte *la riqueza, la inteligencia y todo lo de más valía*, no haya podido ganar ni siquiera este puesto en San Luis. Si todo es relativo, como dijo D. Hermógenes, sáquese la relacion y se verá cuan maltrechos han salido de la lucha tanto el partido monárquico como el Sr. Vidal, que para lograr ser elegido ha tenido que refugiarse en el puesto de la minoría del más insignificante colegio rural. ¿Qué simpatías más arraigadas tendrá en su país el presunto Alcalde! ¡El, que se propone cantar y celebrar misa de pontifical!

Pero, el inesperto autor de «Error de cuenta», una vez puesto en la pendiente no se contenta con que le demostremos la derrota en este distrito, sino que se empeña, y hasta nos provoca, á que lo hagamos con los pueblos del interior de la isla. No era esta nuestra intencion; pero ya que el colega lo quiere, cúmplase su monárquica voluntad. Dice el desdichado articulista:

«No podemos admitir las tachas que pone el *anti-pipa* al triunfo alcanzado por nosotros en Ciudadela, Mercadal, Ferrerías y Villacárlos, puesto que hasta que los correspondientes de marras se atrevan á negar que sean adictos todos los concejales elegidos en dichas poblaciones, diciendo el nombre de los que pertenecen á la oposicion, nosotros mantendremos que son ministeriales, como llevamos escrito en confirmacion de que la victoria obtenida por el partido monárquico en el interior de Menorca en nada cede, sino antes bien aventaja, al que con acento épico han cantado los republicanos respecto de esta localidad.»

Ahora bien, nuestro correspondiente de Ciudadela, en carta inserta en EL LIBERAL del día 6 del corriente, se expresa así: *Resultado de la votacion. Mir, Anglada, Sanchó y Farnés son independientes segun han declarado ellos mismos y LO CONSIGNO AUTORIZADO POR LOS TRES PRIMEROS.*

De modo, que de los siete concejales de Ciudadela cuatro son independientes, quedando, de consiguiente, en minoría los adictos.

En igual fecha nuestro correspondiente de Mercadal, en carta inserta en el mismo número, dice lo que sigue: *De los cinco concejales electos, dos son adictos á D. Antonio, DOS DE OPOSICION y el quinto es persona INDEPENDIENTE que no se halla afiliado á ningun partido político.*

De lo cual resulta que de los cinco concejales elegidos en Mercadal, tres son de oposicion y dos adictos.

En Alayor, el mismo diario viejo ha confesado que no había salido elegido ningún adicto, de modo, que sumando los ocho concejales de Alayor con los cuatro de Ciudadela y los tres de Mercadal, resulta un total, en los pueblos de la isla, de quince concejales de oposicion por catorce adictos, de los que pertenecen cuatro á Villacárlos, cinco á Ferrerías, dos á Mercadal y tres á Ciudadela.

Véase ahora si hay ridículo más ridículo que el en que ha caido el otro diario, al afirmar, que la victoria obtenida por el partido monárquico en el interior de Menorca en nada cede, sino antes bien aventaja el que con acento épico han cantado los republicanos respecto de esta localidad.

Y aquí terminaremos este escrito, pues no merecen contestacion los últimos párrafos de «Error de cuenta», rogando tan solo á su autor, que no nos mate tan á menudo, que nos perdone alguna vez la vida, pues de lo contrario habremos de confesar que, entre tanta riqueza, tanta inteligencia ó tanta valía, se encuentra también, para que haya de todo, como en botica, alguno que otro mata siete.

Dice el otro diario que en la calle del Arrabal de esta ciudad se han dado en poco tiempo tres alineaciones diferentes á otras tantas casas á consecuencia de que estas no obedecen á un plano general de la poblacion sino á un plano parcial

de cada calle, y luego llama la atención del Ayuntamiento para que cese tanto tejer y destejer.

Difícil es en verdad escribir de un modo más absurdo, porque absurda garral es sostener que la alineación de una calle no puede ser fija y bien determinada sin existir el plano de todas las de la población. Pero hay que emborronar papel, hay que censurar á diestro y siniestro al Ayuntamiento para demostrar que se hace algo para ganar el sueldo de abogado sin pleitos, y ahí está la esplicacion que no puede ser otra, de tanto disparate como se lee en el diario de la calle del Bastion.

Por lo demás es exacto que durante no muy largo tiempo se han señalado á varias casas de la calle del Arrabal alineaciones distintas, pero en esto nada ha influido que los planos de las demás calles estén ó no levantados, ni que haya ó deje de haber plano general. Muchos años hace que el de dicha calle está levantado y aprobado, y sin embargo, durante las administraciones municipales anteriores á la actual se han señalado alineaciones distintas: y es que para fijar una alineación no basta que se levante el plano si no hay en la misma calle puntos de referencia que sirvan de guía, mayormente cuando se trata de una calle de tanta longitud como la del Arrabal. El Ayuntamiento actual es precisamente el primero que, para evitar los fáciles errores que pueden cometerse teniendo solo á la vista un plano en escala de 1 por 300, que es la legal, ha dispuesto señalar los ejes de las calles con piedras fijas que sirvan de guía segura en las alineaciones. Desde que se colocaron estas piedras en la de la Arrabal, todas las líneas señaladas á los nuevos frontis construidos obedecen á una misma alineación y no se ha incurrido en nuevos errores, por más que lo contrario quiera dar á entender el órgano del partido en donde reside la *riqueza* y la inteligencia.

El tiempo ha amanecido hoy lluvioso, soplando un fresco viento N. que ha hecho descender algun tanto la temperatura.

Ayer tarde fué mordido en una pierna un muchacho de pocos años. Se ha dado orden de que se proceda á la muerte del can.

Buena pesca.—Magnífica ha sido la que ha hecho hoy la barca pescadora «San Gaspar», su patron José Melsion Triay, pues ha tenido la suerte de coger entre sus redes en el sitio conocido por Bol de fora 113 sirvias del peso de 1814 kilos. Setenta y nueve de ellas han sido embarcadas para ser vendidas en Barcelona cuyo peso alcanza á 1200 kilos y las restantes se han despachado en nuestro mercado al precio 0'45 pesetas la libra de 400 gramos.

Programa de las piezas que tocará mañana en el paseo de Isa-

bel II la música del regimiento de Filipinas.

- 1.º Paso doble «Adalid», Farbach.
- 2.º Polka «Pepita», Perelló.
- 3.º «Gavotta Stefania», Zibulka.
- 4.º Sinfonia de «Campanone», Marra.
- 5.º Wals «En el Baile», Farbach.

Desde mañana los serenos de esta ciudad saldrán á prestar su servicio á las 11 de la noche en vez de las 10 y media, como venia ahora verificándose.

A las ocho de la mañana de hoy ha fondeado en el puerto el vapor austriaco «Mars», al mando de su capitán Sigr. Giovanni Nicolí, que conduce á su bordo la comisión científica del *Wesenschaflichen Club*. Durante todo el día de hoy han recorrido las calles de esta población visitando los edificios mas notables.

En el vapor-correo «Puerto Mahon» serán embarcadas 9 cabezas de ganado vacuno y 77 de lanar con destino á Alcedia y 18 cabezas de vacuno y 103 de lanar para Barcelona.

Se ha repartido el cuaderno número 89 de la Historia de Menorca que con gran aceptación publica nuestro amigo y paisano D. Pedro Riudavets.

Los alumnos de la Academia general militar que en el incendio del Alcázar de Toledo perdieron sus ropas y enseres, han sido indemnizados proporcionalmente, ascendiendo la suma invertida en los pagos á 22.400 y pico de duros.

BOLSA DE MADRID

13 de Mayo.

4 por 100 interior perpétuo.	65'000
4 por 100 amortizable	81'650
Billetes Hipotecarios de Cuba.	97'200

BOLSA DE BARCELONA

13 de Mayo, 4'20 t.

4 por 100 interior.	64'770
4 por 100 exterior.	66'620
4 por 100 amortizable	81'500
Bil. hip. Cuba. Emision de 1880	97'360
Bil. hip. Cuba. Emision de 1886	93'620
Banco Hispano Colonial	46'360
Acciones ferrocarril Francia.	38'500
Id. Norte	74'000
Id. Orense.	11'500
Obligaciones Francia.	60'000
Id. Norte	00'000
Id. Orense.	32'000
Id. Almansa.	65'750
Obligaciones Trasatlánticas	00'000

NOTICIAS FINANCIERAS

El Consejo Administrativo de la Compañía de los ferrocarriles de Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo convoca á los señores accionistas de la misma á Junta general ordinaria que se celebrará en Barcelona el día 14 de junio próximo, á las tres de la tarde, en el local que oportunamente se anunciará.

Dicha Junta tendrá por objeto, además de los asuntos ordinarios, la deliberación y aprobación de las modificaciones introducidas en el proyecto de convenio con los señores obligacionistas aprobado ya en la Junta general extraordinaria de 3 de febrero último y nuevamente redactado sobre la base de conservar á todas las obligaciones el carácter hipotecario.

Con motivo de dicha convocatoria, dice «La Publicidad» del miércoles: *Ferrocarriles de Orense.*—Segun

parece han triunfado ya en principio los defensores del carácter hipotecario de las obligaciones de esta Compañía. El mismo Consejo de Administración volviendo acertadamente sobre sus anteriores acuerdos convoca á los accionistas para sujetar á su aprobación un nuevo proyecto de convenio redactado sobre la base de conservar á todas las obligaciones el carácter hipotecario, lo cual demuestra cuan justo y acertado anduvo el señor Torrella al separarse, aunque solo, de todos sus demás compañeros de la Comisión presidida por don Pablo Bori y rechazar el proyecto de Convenio, aceptado por la misma, que convertía las obligaciones en acciones. El mismo consejo de Administración que había prohibido este convenio ha venido por último á reconocer que era inaceptable y disparejado.

¿Por qué se calla ahora aquel supuesto obligacionista que con el seudónimo «Una oveja esquilmada» calificaba á la Comisión del Sr. Torrella de *tia Javisró entendida en hacer buñuelos*, y de Comisión-quebra? ¿Dónde está y que se ha hecho aquella gran mayoría de obligacionistas que *La oveja esquilmada* suponía agrupados al rededor de la Comisión de los señores Bori, Henrich y Ginabreda, y que, segun dicha oveja, representaba además á los obligacionistas reconocidos por sus conocimientos técnicos y financieros? ¿Qué resultados ha dado aquella *humillante* derrota que la misma oveja suponía haber sufrido la Comisión por ella llamada Comisión-Quebra, ó sea, por lo que sostenia el carácter hipotecario de las obligaciones que ahora acepta el mismo Consejo Administrativo? ¿Cómo es posible que este haya abandonado aquel famoso convenio despues de las poderosas defensas que publicó «El Diluvio» y de las sólidas y concluyentes razones que es de creer darian aquellos obligacionistas técnicos y financieros que lo apoyaban, y de las que adujo en sus remitidos la Comisión que lo concibió?

Y ya que hablamos de esta comisión ¿podria saberse en que actitud se ha colocado desde la nueva evolucion del Consejo? Creen algunos que apoyada por aquella *gran mayoría* de obligacionistas que votaran en favor suyo persistirá todavia en sostener aquel funesto proyecto de convenio, pues suponen que en otro caso habria ya convocado á sus representantes y dimitido su cargo.

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 14

De Palma v. de recreo austro-húngaro «Mars», cap. Sigr. Giovanni Nicolí, con 59 trip., 51 pas. y sus equipos.

De Barcelona pail. «Galgo», pat. Juan Ramon, con 4 trip. 2 pas., harina y efectos.

Buques despachados

Día 14

Para Barcelona v. correo «Puerto Mahon», capitán D. José Pons, con 22 tripulantes, efectos y la correspondencia.

TELEGRAMAS PARTICULARES

de El Liberal

Madrid 14.

Ha sido nombrado Presidente de la Audiencia de Palma (Baleares) el magistrado don Domingo Arruche.

Se han roto las negociaciones de la comisión anglo-ru-

sa que entendía en el arreglo de las fronteras del Afghanistan.

Aumenta la insurrección en el Emirato, atribuyéndose al manejo de agentes moscovitas.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Beneficencia

El día 30 del corriente á las once de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para las obras de terminación de la fachada y crujía Sur del Hospital civil de esta ciudad cuyo plano y pliego de condiciones están de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de diez mil doscientas sesenta y dos pesetas cuarenta y cinco céntimos.

Para tomar parte en la subasta se debe constituir un depósito provisional en la caja municipal de quinientas pesetas en metálico acompañando además cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó más proposiciones iguales más ventajosas que las restantes, se abrirá entre sus autores una licitación verbal durante diez minutos, adjudicándose al que haga más beneficiosa, y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposición.

Las proposiciones se harán en papel del sello oncenio y conformes al adjunto modelo, presentándose en pliegos cerrados que entregarán á la mesa de subasta.

Mahon 13 Mayo de 1887.—El Alcalde-Presidente, Sebastian Vinent.

Modelo de proposicion

D.... vecino de... segun cédula personal número... que acompaña enterado del anuncio y pliego de condiciones para la subasta de terminación de la fachada exterior y crujía Sur del Hospital Civil de esta ciudad; se ofrece á ejecutar las expresadas obras con entera sujeción á aquél, por la cantidad... (en libras...) pesetas.

Fecha y firma del proponente.

Alcaldía de Mahon

Elociones

Verificado el día 8 del corriente el escrutinio general de la elección parcial de Ayuntamiento que tuvo lugar en los días 1, 2, 3 y 4 del propio mes fueron proclamados Concejales los señores siguientes:

- D. Francisco Garafía Pons
- » Jaime Ferrer Aledo
- » Damian Moisi Alberti
- » José Seguí Pons
- » Pedro R. Pons Pons
- » Benito Castañol Mercadal
- » Lorenzo Sintés Vidal
- » Gabriel Orfila Vidal
- » Jaime Fábregues Pax
- » Antonio Vidal Meliá
- » José Vidal Rubi
- » Antonio Pons Pons
- » Vicente Carreras Sintés

Cuyos nombres se publican en cumplimiento de lo que dispone el artículo 86 de la ley electoral de 20 Agosto 1870, para que hasta el día 31 inclusive del corriente mes puedan presentarse por escrito las reclamaciones que procedan sobre la incapacidad legal de aquellos ó nulidad de la elección, las cuales serán resueltas el día primero de Junio próximo en sesión extraordinaria que celebrará el Ayuntamiento con los comisionados de la Junta general de escrutinio á las once de su mañana.

Mahon 14 Mayo 1887.—S. Vinent.

TEATRO.

Funcion para mañana

Programa

- 1.º Una magnífica sinfonía.
- 2.º El grandioso drama fantástico religioso, en 2 partes, 7 actos y en verso, original del Sr. Zorrilla titulado:

D. JUAN TENORIO

Exornado con todo aparato y lujoso vestuario que requiere su interesante argumento.

Por lo muy prolongado del drama no habrá fin de fiesta.

A las ocho y media.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm.º 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm.º 25.

BARATURA

BAZAR CANET Y PONS

Llegados de Barcelona los dueños de este establecimiento y habiendo verificado en dicha capital importantísimas compras, podemos ofrecer á este respetable público un completo y variado surtido de géneros propios para la estacion en alta novedad y baratura, como son:

Cretonas gran novedad á 3 ½ cénts. de escudo.
Percales dibujos nuevos á 4 ½ id. id.
Percales franceses á 5 id. id.
Lanas dobles para Señora á 2 pesetas.
Lanillas para caballero de 2 ½ á 12 reales palmo.

Madrás novedad para verano á 8 cénts.
Listas en cuadros surtido extraordinario á 4 ½ cénts.
1.000 pañuelos de seda espongo cuadros novedad á 10 reales.
120.000 abanicos ¡viento fresco! casi regalados.

CONFECCIONES

Completo surtido de trajes para niño desde 2 á 5 duros

Novedad, Elegancia y Baratura

Trajes para caballero conocidos y acreditados desde 12 á 35 pesetas

A LA MEDIDA DESDE 25 A 100 PESETAS

BAZAR CANET Y PONS

50, Arrabal, 50

LOTERIA NACIONAL

Administracion de Loterías de primera clase número 6 de las Baleares.—Mahon

3—ARRA VALETA—3

El lunes próximo 16 del actual se cierra el despacho de billetes para el sorteo que debe celebrarse en Madrid el martes 17 del mismo.

Premio mayor: 140,000 pesetas.—Precio del billete entero 50 pesetas.—Idem de la fraccion ó décimo 5.

Mahon 14 de Mayo de 1887.—El Administrador, Pascual José Hernandez.

Enjambres

Se necesitan inmediatamente cuatro medianos enjambres para colmena-observatorio y nucleos.

Acudir á 58 calle de Isabel II, ó mejor á viña frente á Santa María, apiario de Andreu.

Aviso

El coche de Alayor del difunto Juan Vidal ha pasado á ser propiedad de Sebastian Camps (a Galliner) el cual saldrá todos los dias del vecino pueblo de Alayor á las ocho en punto de la mañana y de Mahon á las 4 y media de la tarde.

Precio del pasaje ida y vuelta 5 reales vellon y ida ó vuelta sola 3 reales vellon.

Posada en Mahon calle del Rosario, en el mismo punto que ocupaba el citado señor Vidal, en Alayor, calle Ancha, casa de Miguel Pons.

Para vender

Lo está la casa calle del Sol número 68 que formará esquina con la carretera de Mahon á Ciudadela.

Para informes dirigirse á la calle de Cifuentes número 85.

PIANOS

Steinway	New York
Kaps	Dresden
Erard	Paris
Rönisch	Dresden
Gaveau	Paris
Chassaigne et Fils	Barcelona
Bernareggi	Barcelona

INSTRUMENTOS

para bandas y orquestas y accesorios para los mismos de las primeras fabricaciones de Francia, Alemania é Italia.

Música de todas ediciones

CASA BANQUÉ

PALMA

NOTA.—Esta casa, la más surtida é importante en su ramo en las Baleares, puede ofrecer ventajas sin competencia, por motivo de proveerse directamente de todas las fabricaciones.

Cuantos padezcan de la boca.

Dolor de muelas, Caries, Hojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes movibles, sensaciones producidas por el calor ó el frio, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífrico Saint-Serrallat del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente, sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto. Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Colchonero

Se confeccionan toda clase de telas y trapuntines á precios módicos. Darán razon plaza del Cármen núm 4, tienda del Sr. Gil.

PELUQUERIA LA ALHAMBRA DE FANER

En vista de la numerosa clientela que ha adquirido dicha Peluquería, el dueño agradecido á este respetable público ha aumentado el personal de la misma, no perdonando medio ni sacrificio alguno para ofrecer mayores comodidades á sus favorecedores y al público en general.

NOTA.—Se limpia la cabeza por medio de los adelantos del día.

COMERCIO DE

MR. PRADERE

Deseoso de que el público pueda transitar más comodamente por las calles en las horas en que el sol perjudica la vista, ha rebajado en los anteojos y lentes color un 50 por 100 en los precios.

Hé aquí los precios:

Lentes finos ahumados desde 3 hasta 20 rs. vn.

Anteojos finos ahumados desde 3 hasta 20 rs. vn.

No descuidarse: el que quiera conservar la vista, ya lo sabe, por 3 rs. vn. puede hacerlo.

Calle Nueva núm. 19, Comercio, MAHON